

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

**Blagoslovljeno novo leto**  
vsem naročnikom in prijateljem

uredništvo in uprava.

## Misli ob novem letu.

Manjšina biti ni prijetno, je dejal nedavno mož, ki nekaj velja v deželi. Če ob koncu letošnjega leta delamo bilanco našega stremljenja in doseženih uspehov, vidimo, da brez dobre vere v rešitev in brez potrpljenja res ni lahko biti narodna manjšina. Komaj smo se narodili v nove razmere, že smo spet sredi novega vrveža, nespozumljenj in disonanc. Tudi bodoče leto bo za nas izpolnjeno z novim bojem za enakopravnost, v veri na dober izid in s potrpljenjem ga bomo vodili, pri tem pa ne prezrli smernice, ki je bila svetla črta dosedanjega našega razvoja in od katere se tudi v bodoče ne odmaknemo niti za ped.

Do svetovne vojne je bilo vprašanje narodnih manjšin notranja zadeva držav. Z mirovnimi pogodbami so države sprejele tudi določbe, ki obvezujejo nove države z večjimi manjšinami, da s svojo postavodajo zaščitijo pravno in kulturno enakopravnost in jezikovne pravice manjšinskih članov. Najdragocenejša pridobitev narodnih manjšin po svetovni vojni je v mednarodni zaščiti Zveze narodov, ki je prevzela skrb, da bodo nove države manjšinske določbe tudi izvajale. V tej točki so se hkrati pojavile največje težkoče, ker imajo glasom ne pravico predlagati in ocenjevati manjšinske pritožbe le države-članice Zveze narodov, manjšine same ne smejo nastopati niti kot tožiteljice. Zato mednarodna manjšinska zaščita do danes ni dosegla znatnejših uspehov. Prva leta po vojni je rastlo zanimanje za manjšinska vprašanja, kar je v največji meri zaslug vsakoletnih manjšinskih kongresov, ob neuspehih manjšinskih pritožb pa je zanimanje za manjšine ponehalo. Že so se čuli pred letom glasovi, ki so zahtevali celo v krogu Zveze narodov prilagoditev narodnih manjšin večinskim narodom. Molk okoli manjšinskega vprašanja je letos prekinila Poljska s svojo zahtevo, naj se manjšinska zaščita raztegne na vse države-članice. Izgleda, da je s tem predlogom sterilna manjšinam le slabo uslugo.

Manjšinsko vprašanje ni nikakor vprašanje sile, tudi ne toliko zaupanja večinskega naroda do manjšine, marveč vprašanje objektivne pravice. Ljubezen do naroda, spoštovanje duševnih narodnih vrednot je zakon božje in naravne pravice. Le tisti večinski narod zamore pravično ocenjevati duševne vrednote naroda-soseda, ki ocenjuje tudi sebe po svojih duševnih vrednotah. V jedru je manjšinsko vprašanje preprosto vprašanje sožitja dveh narodov-sosedov. Kulturna višina naroda je torej merodajna tudi za razvoj manjšin. Narod, ki ceni le svoje število in svojo gmožno, brahialno silo, ni zmožen za reševanje manjšinskih vprašanj.

Izjave avstrijskih državnikov k manjšinam in njihovem vprašanju so nedvomno edinstvene in nam jih treba jemati kot navadno „Augenwischerei“. Naši državi gre danes za duševno in šele v drugo za gmotno življevsko zmožnost. Sila, ki odtehta mamljivost rajhovskega nacionalizma ali mikavnost italijanskega fašizma, se zamore roditi samo iz duha, ki je nad nacionalnim in fašističnim pojmovanjem. To je — kot jasno zatrjujejo vodilni avstrijski državniki — edino duh pravičnosti, objektivne pravice, ki je pisana za danes in jutri in vedne čase. Tod je rešitev države, ki se je uprla silnemu valu nacionalizma, ki je čez noč kot burja zajel ves ostali nemški rod,

in plehkega fašizma, ki je po svojem nasilju le kratkotrajen. Tod je hkrati edina pot držav do svetovnega miru, katerega ne zagotovijo nobeni sporazumi in še manj — orožje.

Na poti, ki so jo zarisali avstrijski voditelji novi državi, je edina možnost trajne rešitve manjšinskega vprašanja. Na koncu razvoja naše države so ali enakopravne narodne manjšine v ustaljeni močni Avstriji ali pa ne bo več ne Avstrije in tudi ne več narodnih manjšin. Tako je in ostane zakon svetovne povestnice, ker še vedno vlada in vodi svet Njegova pravična roka.

Kaj je naša naloga tudi znanprej? Ostati moramo dobro sredstvo v rokah prve in največje sile, ki vodi usodo sveta in narodov. Tudi v bo-

doče nas ne sme voditi ne nasilje, pa tudi ne pretirano zaupanje ali nezaupanje v osebe, ki na videz imajo ali bodo imele našo usodo v rokah. Usoda narodnih manjšin v Avstriji je najožje povezana z usodo Avstrije same. Seve je slednja le košček usode Evrope in vsega sveta. Verujemo tudi v bodoče, da gre pot kljub vsemu razkrajanju in razpadanju v svetu navzgor in da je vse gnilo in hudo okoli nas le korektura, urejevanje Njega, čigar stvar so svet in njegovi narodi. To vero potrjujejo ob vseh senčnih straneh letošnjega leta prvi sončni žarki, ki nas dosegajo preko temne, meglene noči, napovedujoč zarjo novega dneva. S temi pogledi in s to vero pojdemo v novo leto!

## Kaj prinese svetu novo leto . . .

Dvoje težkih vprašanj čaka evropske države v novem letu: posaarsko glasovanje in razorožitev. Od teh dveh zavisi nedvomno glavna vsebina mednarodnega življenja bodočih mesecev.

Do posaarskega glasovanja je samo še štirinajst dni. Glasovanje je velike, zelo velike gospodarske in vojaške važnosti za obe prizadeti državi. Ko pade meja med Posaarjem in Nemčijo, zazija ob francosko-nemški meji nova vrzel. Bogastvo posaarske zemlje in njena industrija bosta ojačili Nemčijo v gospodarskem pogledu; brez železa in premoga vojna industrija le slabo uspeva. Železo in premog sta poleg kamenega olja tudi danes še vir bogatstva in — varnosti. Kljub temu bo glasovanje 13. januarja izvedeno brez posebnih zapletljivosti in Francija se bo strogo držala mirovnih pogodb. V trenutku pridružitve ozemlja k Nemčiji pa ne bo več moglo obstojati dosedanje ravnotežje evropskih sil in vprašanje mednarodne varnosti bo spet odprto.

V novembru minulega leta je Nemčija z glasovanjem potrdila zahtevo Adolfa Hitlerja po vsestransko enakopravnosti in je zato odobrila izstop svojih zastopnikov iz Društva narodov. Pravico si je nato vzela sama in se oboroževala ne oziraje se na druge. Sedaj ji gre še za to, da ji to dejstvo druge države priznajo in zato bomo prihodnje leto videli njene zastopnike spet v Ženevi. Za svoje korake si je hotela pridobiti časa in to ji je v polni meri uspelo.

Francija danes uvidi, da je zamudila tisti trenutek, ko bi zamogla zmanjšati nevarnost novih vojnih sporov brez žvenketa vojnega orožja. Danes zasleduje le še cilj, da si za zadosten odpor

Nemčiji zagotovi čim več zaveznikov. Pa pravijo, da je nedavno sklenjena francosko-sovjetska vojaška pogodba samo domneva. Anglija se danes boji nove vojne in njena izredna pripravljenost za posredovanja pri sporih na kontinentu izvira nedvomno odtod. Nekoč jo je varovalo morje pred težko oboroženimi armadami in topovi, njeno vojno brodogradnjo pa je zaviralo dostop do angleške zemlje vsakemu neprijatelju. Toda kdo naj jo danes varuje pred napadi zračnega brodogradnjo? Zanj je igrača uničiti gosto naseljeno zemljo, kljub njeni industrijski in vojaški sili. Orli iz neba bi šinili k zemlji in v minutah zbruhali strupeno orožje. Eno upanje pač navdaja obe državi, Francijo in Anglijo: da se Nemčija še pred vsem tem zruši pod svojimi gospodarskimi in socialnimi težkočami.

K temu vsemu še, da je Japonska vsaj zaenkrat proti novemu dogovoru o pomorskem oboroževanju. Nekoč svetu zapovedujoča Amerika pa se umika iz nevarnega ji evropskega in azijskega ozračja. Svojo pažnjo posveča predvsem lastni varnosti in rešitvi . . .

Pa je boljše, da ne slutimo bližine nove vojne. In izza mesecev se zdi, da odgovorni evropski možje s podvojeno pozornostjo zasledujejo meddržavni razvoj. Pravijo mnogi, da bi bila danes Zveza narodov pripravljena za obrambo miru tudi k odločilnim korakom. Res je nadalje, da raste v svetu ugled tega mednarodnega društva izza zadnje dobe. Raste tembolj, čim večja je nepetost v svetu.

Dal Bog, da bi prihodnje leto glasovi angela miru preglasili smrtno pesem vojnih poljan!

## Nova vlada v Jugoslaviji.

Uzunovičeva vlada je odstopila, novo vlado je sestavil dosednji zunanji minister dr. Bogoljub Jevtič. V njo je sprejel dva člana bivše vlade, za ostale ministre je imenoval ugledne osebnosti, med njimi znanega finančnega strokovnjaka in enega voditeljev bivših radikalov Stojadinoviča ter bana dravske banovine dr. Draga Marušiča.

Doma kot v inozemstvu so sprejeli vest o dr. Jevtičevi vladi z odkritim veseljem. Francoski in angleški listi naglašajo, da krene Jugoslavija pod novo vlado v novo, demokratično smer. Sedanja vlada je prehodna in jo bo v dogledni dobi izmenila vlada, v kateri bodo zastopani voditelji bivših narodnih strank.

S posebnimi simpatijami omenja jugoslovansko in inozemsko časopisje novega vladnega šefa dr. Jevtiča. Dunajski „Freie Presse“ n. pr. piše o njem med drugim: Bogoljub Jevtič je iz vrst mladih in modernih državnikov. Njegove bogate iz-

kušnje, njegov trezni način politike in njegovi osebni stiki z najmerodajnejšimi državniki inozemstva, kot tudi dejstvo, da ima prijatelje v vseh strankah svoje države, so aktiva, ki jih Jugoslavija ni mogla prezreti. To je bil poleg velikega zaupanja za princa-regenta povod, da mu je poveril sestavo vlade. Bogoljub Jevtič je vršitelj oporoke umorjenega kralja, kajte nanj je naslovil kralj Aleksander svoje zadnje besede: Čuvajte Jugoslavijo! — Nova vlada je prevzela posle. Med drugim je odredila oprostitev voditelja Hrvatov dr. Vladka Mačka.

Kaj pišejo Nemci in Angleži o pokojnem jugoslovanskem kralju? Dunajski „Werkblatt des Bonifatiuswerkes“ piše: Kralj Aleksander je bil zvesti služabnik svoje cerkve. Vsled svojega globoko vernega prepričanja je kazal tudi odkrito razumevanje naše rimsko-katoliške cerkve. Rad je poudarjal potrebo in tudi možnost, da se nekoč najde način zedinitve obeh cerkva, katoliške in





